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НА ТХНЯЦЬ 
СВА ІМ ПРЫ КЛА ДАМ 
ВУЧ НЯЎ

— Ад на стаў ні ка сён ня за ле-

жыць вель мі мно гае: ад аб ста ноў кі 

ў сям'і, шко ле, кла се да аб ста ноў кі 

ў кра і не ўво гу ле, — пад крэс ліў у 

сва ёй пра мо ве рэк тар Ака дэ міі 

пас ля дып лом най аду ка цыі Алег 

ДЗЬЯ ЧЭН КА. — Вы яў лен не та ле-

на ві тых і ін цы тыў ных на ўсіх уз роў-

нях — агуль на дзяр жаў ная за да ча, 

як і пад трым ка ў гра мад стве прэ-

сты жу на стаў ніц кай пра фе сіі. Нам 

усім па тра бу ец ца пры знан не. Спе-

цы я ліс ты ў сфе ры аду ка цыі вель мі 

хут ка вы га ра юць, а фес ты валь — 

свое асаб лі вы энер джай зер, здоль-

ны зноў «за па ліць» пе да го гаў, 

«пад сіл ка ваць» іх пра фе сій ны 

ап ты мізм. На ад ной пля цоў цы тут 

са бра лі ся і зу сім ма ла дыя, і во пыт-

ныя пе да го гі. Ім ёсць што ска заць 

адзін ад на му. Бу ду чы ню мы ства-

ра ем ра зам...

Фес ты валь прай шоў пад дэ ві-

зам «Больш чым на стаў нік». Ад-

ной з яго за дач бы ло па зна ё міць 

удзель ні каў з пра гра май «На стаў-

нік для Бе ла ру сі» і са дзей ні чаць 

па шы рэн ню пра грэ сіў най на стаў-

ніц кай су поль нас ці на шай кра і ны.

«Каб кож нае дзі ця ў кож най 

шко ле ме ла маг чы масць рас крыць 

свой па тэн цы ял» — мі сія ўні каль-

на га рэс пуб лі кан ска га пра ек та 

«На стаў нік для Бе ла ру сі», які рэа-

лі зоў ва ец ца мяс цо вым фон дам 

«Но вая шко ла» пры пад трым цы 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі і Ашчад бан-

ка. Банк стаў стра тэ гіч ным парт нё-

рам і клю ча вым до на рам пра гра-

мы. Яе мэ та — пры цяг нуць у шко-

лы ў не вя лі кіх га ра дах і на се ле ных 

пунк тах крэ а тыў ных і не абы яка вых 

на стаў ні каў, якія хо чуць і мо гуць 

пры ўнес ці ў сваю пра фе сію но выя 

ці ка выя ідэі, уме юць спраў ляц ца 

з цяж кас ця мі, за хоў ва ю чы ап ты-

мізм, імк нуц ца да са ма раз віц ця, 

га то выя да змен (у тым лі ку і да 

пе ра ез ду на но вае мес ца) і ве раць 

у свае сі лы.

Пра гра ма раз лі ча на на лю-

дзей, якія хо чуць змя няц ца і 

змя няць свет ва кол ся бе. На тых, 

хто не ба іц ца но ва га. На пра ця гу 

двух га доў удзель ні кі ву чаць і на-

тхня юць, рэа лі зоў ва юць пра ек ты 

для мяс цо вай су поль нас ці, ад кры-

ва юць но выя на прам кі і ве раць у 

па тэн цы ял кож на га дзі ця ці, у маг-

чы мас ці яго рос ту і раз віц ця.

За мі ну лы час бы ло ўжо два вы-

пус кі з пра гра мы. Вось-вось ад бу-

дзец ца трэ ці.

— Іс нуе шмат мі фаў ва кол на-

шай пра гра мы. Так, ёсць па мыл-

ко вае мер ка ван не, што «На стаў нік 

для Бе ла ру сі» — пра ект для ма-

ла дых, — рас каз вае спе цы я ліст 

па рэ кру цін гу Тац ця на КРА ПІ НЕ-

ВІЧ. — На са мрэч гэ ты пра ект — 

для ўсіх. Са ма му ма ла до му на ша-

му ўдзель ні ку чац вёр та га на бо ру 

Мі кі ту Ве лі гу ру толь кі споў ні ла-

ся 20 га доў, а са мым во пыт ным 

удзель ні кам — ужо за 50 і іх пра-

фе сій ны стаж пе ра вы шае 25 га-

доў. Са мае га лоў нае для бу ду ча га 

«на стаў ні ка для Бе ла ру сі» — вы-

со кая і ўсвя дом ле ная ма ты ва цыя, 

ра зу мен не каш тоў нас цяў пра гра-

мы і сва іх мэт на тэр мін яе рэа лі-

за цыі, ак тыў ная лі дар ская па зі цыя, 

шчы ры ін та рэс да ўнут ра на га све-

ту дзі ця ці, ка му ні ка тыў ныя на вы кі, 

пры няц це ін ды і ві ду аль нас ці кож на-

га ча ла ве ка, па ста ян нае імк нен не 

да са ма раз віц ця і са ма ўдас ка на-

лен ня. На стаў нік па ві нен на тхняць 

сва ім пры кла дам вуч няў.

Усе, хто хо ча да лу чыц ца да 

«На стаў ні ка для Бе ла ру сі», за паў-

ня юць ан ке ту на сай це teach4.by, 

за тым іх ча кае дыс тан цый нае ін-

тэр в'ю. Трэ ці этап — гру па вы ан-

лайн-тур пра цяг лас цю 4-5 га дзін. 

Пад час яго кан ды да ты вы кон -

ва юць ці ка выя прак ты ка ван ні, якія 

да па ма га юць вы явіць і аца ніць іх 

моц ныя і сла быя ба кі як на стаў-

ні ка, па зі цыі і ўста ноў кі ў пы тан-

нях аду ка цыі, гнут касць і ка му-

ні ка бель насць. Пры па спя хо вым 

пра хо джан ні трох эта паў ад бо ру 

бу ду чыя ўдзель ні кі атрым лі ва юць 

за пра шэн не на Лет ні ін тэн сіў — 

фі наль ны этап, дзе ад бы ва ец ца 

на пра цоў ка пе да га гіч ных (і не 

толь кі) на вы каў. Гэ та этап мак-

сі маль на га па глыб лен ня ў пе да-

го гі ку і ся бе ў ёй, у пра гра му і яе 

каш тоў нас ці.

«Лет ні ін тэн сіў яшчэ на зы -

ва юць ла ге рам для да рос лых. 

Там амаль круг ла су тач на з на-

стаў ні ка мі пра цу юць экс пер ты ў 

роз ных аб лас цях, а по тым ужо 

са мі на стаў ні кі ар га ні зоў ва юць 

ці ка вую пра гра му для дзя цей у 

рам ках лет ня га ла ге ра. Пра Лет-

ні ін тэн сіў ужо хо дзяць ле ген-

ды, — усмі ха ец ца Тац ця на Кра-

пі не віч. — Але ме на ві та па яго 

вы ні ках пры ма ец ца ра шэн не аб 

да лей шым удзе ле ў пра гра ме».

Ці ка ва, што са ма Тац ця на — 

вы пуск ні ца пра гра мы дру го га на-

бо ру. З Мін ска яна па еха ла пра-

ца ваць на стаў ні кам ма тэ ма ты кі ў 

Ля ха ві чы і там за ста ла ся.

ДА ДАТ КО ВЫ ІМ ПУЛЬС 
І ШАНЦ ДЛЯ ЎСІХ!

Трэ ба мець на ўва зе, што ар-

га ні за та ры аказ ва юць да па мо гу 

ах вот ным да лу чыц ца да пра гра-

мы ў пад бо ры шко лы, але мож на 

за стац ца пра ца ваць і ў сва ёй. «Га-

лоў нае, каб шко ла, у якой пра цуе 

кан ды дат, па да ла за яў ку на ўдзел 

у пра гра ме, бо ка лі кан ды дат прой-

дзе ўсе эта пы ад бо ру, але шко ла, у 

якой ён пра цуе, за яў ку не да шле, 

мы, на жаль, не змо жам узяць яго 

ў пра гра му», — кан ста туе Але на 

ОЗЕ РА ВА, якая ад каз вае за ка-

му ні ка цыю са шко ла мі. Яна так-

са ма вы пуск ні ца дру го га на бо ру 

пра гра мы, пе ра еха ла ў Чэр вень-

скі ра ён з Баб руй ска і ця пер уз на-

чаль вае там шко лу ў аг ра га рад ку 

Ля ды.

На сён ня ў пра гра ме «На стаў нік 

для Бе ла ру сі» — 23 парт нёр скія 

шко лы ў 19 ра ё нах, дзе пра цу юць 

удзель ні кі трэ ця га і чац вёр та га 

на бо раў. А ўся го за ча ты ры га-

ды ўдзел у пра гра ме пры ня лі ўжо 

39 школ.

— Зра зу ме ла, што ў вя лі кім го-

ра дзе кі раў ні кам уста ноў аду ка цыі 

пра сцей за крыць кад ра выя ва кан-

сіі, чым у сель скай шко ле. Але для 

не вя лі кіх школ удзел у пра гра ме — 

гэ та не прос та маг чы масць вы ра-

шыць праб ле му з кад ра мі, але і 

шанц атры маць да дат ко вы ім пульс 

для раз віц ця ўста но вы, — тлу ма-

чыць Але на Озе ра ва. — У школ 

з'яў ля юц ца да дат ко выя маг чы мас-

ці для аб ме ну во пы там і ве да мі, 

па вы шэн ня ква лі фі ка цыі ка лек-

ты ву. Мы ар га ні зоў ва ем ме та-

дыч ныя вы ез ды, су мес ныя твор-

чыя пед са ве ты, пе да га гіч ныя (не)

кан фе рэн цыі Edu-challenge, дзе 

ад бы ва ец ца «пе ра апы лен не» но-

вы мі ідэ я мі. Чле ны ад мі ніст ра цыі 

шко лы ста но вяц ца ўдзель ні ка мі 

«Клу ба ды рэк та раў», мы збі ра ем-

ся ра зам і вы ра ша ем на дзён ныя 

пы тан ні і праб ле мы, аб мень ва ем ся 

до све дам.

Да та го ж кож ны, хто стаў 

удзель ні кам пра гра мы, па ві нен 

пры ду маць і рэа лі за ваць пра ект, 

які ўпі шац ца ў мяс цо вы кан тэкст 

і зро біць шко лу цэнт рам ла каль-

най су поль нас ці. Гэ та мо жа быць 

клас ны ці агуль на школь ны пра-

ект, у які бу дуць уцяг ну ты і баць кі 

школь ні каў, і пе да го гі, і жы ха ры 

на ва коль ных на се ле ных пунк таў. 

Тэ ма ты ка мо жа быць шы ро кай: 

ад ства рэн ня школь на га тэ ат ра, 

му зея да ад крыц ця кур саў па пра-

гра ма ван ні і вы ра шэн ня эка ла гіч-

ных за дач. Та му пра гра ма ства-

рае но выя маг чы мас ці не толь кі 

для дзя цей. Адзі нае па тра ба ван не 

да шко лы: нам важ на, каб яе ка-

лек тыў па дзя ляў мі сію пра гра мы 

«На стаў нік для Бе ла ру сі». Каб усе 

га то вы бы лі змя няц ца і імк нуц ца 

да леп ша га...

Ця пер пра пад трым ку пе да го-

гаў, якія ўдзель ні ча юць у пра гра-

ме. Ка лі пе да гог пе ра яз джае на 

но вае мес ца, у шко лу, якая мае 

вост рую па трэ бу ў кад рах, яму 

кам пен су юць вы дат кі на жыл лё. 

Акра мя за ра бот най пла ты, удзель-

ні кі пра гра мы атрым лі ва юць так-

са ма сты пен дыю за да дат ко вую 

на груз ку па рэа лі за цыі пра ек таў 

плюс кож ны з іх за бяс печ ва ец ца 

для зруч нас ці ра бо ты ноў тбу кам. 

Пра гра ма аказ вае ўдзель ні кам ку-

ра тар скую, ме та дыч ную і пра ект-

 ную пад трым ку, фар мі руе ак тыў-

ную су поль насць на стаў ні каў-лі-

да раў, да па ма гае рэа лі зоў ваць 

аду ка цый ныя спец пра ек ты.

Да рэ чы, на працягу на ву чаль-

на га го да ў кра і не пра хо дзі лі ад-

бо рач ныя ту ры Рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су «На стаў нік го да Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь — 2023». Пе ра-

мож ца мі ра ён на га эта пу ста лі сем 

удзель ні каў і ча ты ры вы пуск ні кі 

пра гра мы «На стаў нік для Бе ла ру-

сі», у аб лас ным эта пе сваё пра фе-

сій нае май стэр ства дэ ман стра ва лі 

ча ты ры ўдзель ні кі пра гра мы і два 

вы пуск ні кі. А Тац ця на Кра пі не віч, 

на стаў ні ца ма тэ ма ты кі Ля ха віц кай 

гім на зіі, вы пуск ні ца дру го га на бо-

ру пра гра мы, і Ак са на Шу ка ло віч, 

на стаў ні ца па чат ко вых кла саў ар-

шан скай гім на зіі № 1, удзель ні ца 

чац вёр та га на бо ру, атры ма лі пе-

ра мо гу ў аб лас ным эта пе і вый-

шлі, так бы мо віць, у фі нал — за-

ключ ны рэс пуб лі кан скі этап, які 

ад бу дзец ца ў ве рас ні гэ та га го да. 

Трэ ба за ўва жыць, што на ўсіх эта-

пах удзель ні каў кон кур су пра ф-

май стэр ства пад трым лі ва лі іх ме-

та дыс ты і ку ра та ры з ка ман ды 

«На стаў нік для Бе ла ру сі».

— Я шчы ра ве ру, што са мы 

га лоў ны ін стру мент на стаў-

ні ка — яго асо ба. А ку ра та ры 

да па ма га юць пра жы ваць свой 

шлях у пра фе сіі ўсвя дом ле на, — 

тлу ма чыць ка ар ды на тар ку ра-

тар скай пад трым кі ў пра гра-

ме «На стаў нік для Бе ла ру сі» 

Воль га ТКА ЧУК. — У фо ку се 

на шай ува гі — над пра фе сій ныя 

на вы кі (Soft Skіlls) і асо бас нае 

ра віц цё пе да го га. Мы ўпэў не ны, 

што вы дат кі ча су, гро шай і энер-

гіі на ся бе — гэ та не вы дат кі, а 

ін вес ты цыі. Мы пад трым лі ва ем 

на стаў ні каў, ка лі ў тых уз ні ка юць 

скла да ныя сі ту а цыі ў ка му ні ка цыі 

з вуч ня мі, ка ле га мі, ад мі ніст ра-

цы яй. Ка лі сі лы зу сім па кі да юць, 

яны мо гуць па чуць ад нас вель-

мі важ ныя і свое ча со выя сло вы 

пад трым кі, мы заў сё ды га то вы 

пад ста віць ім сваё пля чо.

АСА БІС ТАЯ 
ЭФЕК ТЫЎ НАСЦЬ: 
МІ СІЯ ВЫ КА НАЛЬ НАЯ

У рам ках фес ты ва лю бы ла ар-

га ні за ва на ра бо та пля цо вак, тэ ма-

ты ка якіх ад па вя да ла ві дам пад-

трым кі ўдзель ні каў пра гра мы: так, 

дзей ні ча лі ме та дыч ныя пля цоў кі 

«Больш, чым ме то ды ка», «Больш, 

чым урок» і «Больш, чым су пра-

цоў ніц тва», пра ект ныя пля цоў кі 

«Больш на тхнен ня» і «Больш ідэй» 

і ку ра та рс кая пля цоў ка «Больш рэ-

сур саў».

— Час — адзін з са мых каш тоў-

ных рэ сур саў, пры чым рэ сурс — 

не ад наў ляль ны. Ён ім чыць на пе-

рад, і нам усё больш скла да на за 

ім па спець. Як жа на ву чыц ца кі ра-

ваць рэ сур сам? Ка лі ж мы не ўме-

ем гэ та ра біць, не ўме ем зна хо-

дзіць час не толь кі для пра цы, але 

і для сям'і, лю бі мых за ня ткаў, мы 

вель мі хут ка вы га ра ем. Для пе да-

го га важ на не толь кі за ха ваць ся-

бе, але і ад да ваць энер гію ін шым. 

А што, на ва шу дум ку, зна чыць — 

быць эфек тыў ным? — звяр ну ла ся 

да пе да го гаў на стаў нік фі зі кі, ку-

ра тар пра гра мы, аду ка тар і коўч 

Тац ця на БАГ ДА НО ВІЧ. — Я, як 

на стаў нік, пры звы ча і ла ся вель-

мі шмат пра ца ваць, ах вя ра ваць 

сном дзе ля ра бо ты. Але на са мрэч 

20 пра цэн таў на ма ган няў да юць 

80 пра цэн таў вы ні ку і на ад ва рот. 

Не трэ ба ўсё ра біць на «вы дат-

на» — да стат ко ва зра біць прос та 

доб ра. Ка лі мы вель мі шмат сіл 

ад да ём, гэ та зу сім не га ран тыя, 

што на вы ха дзе атры ма ем той 

вы нік, на які раз ліч ва лі. А нам, 

на стаў ні кам, нель га пры хо дзіць 

да дзя цей у без рэ сурс ным ста не. 

Трэ ба да кра нуц ца да вучняў і іх 

«пад за ра дзіць».

А як вы ду ма е це, ці мо жа пры-

жыц ца ў на стаў ніц кім ася род дзі 

тайм-ме недж мент? Гэ та тэх на-

ло гія кі ра ван ня ча сам прый шла 

з біз не су. Нам, твор чым лю-

дзям, скла да на кі ра ваць ча сам, 

бо мы па ста ян на ад хі ля ем ся ад 

кур су, але гэ та му мож на на ву-

чыц ца. Усе за да чы па дзя ля юц ца 

на тэр мі но выя і важ ныя. Доб ры 

тайм-ме недж мент — гэ та не па-

спя ваць ра біць усё, а рэ гу ляр на 

па спя ваць ра біць тое, што важ на. 

Ён да па ма гае рас стаў ляць пры я-

ры тэ ты...

Вядома, пе да го гі ска жуць, што 

ў шко ле ўсё вель мі важ на і вель мі 

тэр мі но ва. Між ін шым, боль шасць 

лю дзей вы бі ра юць тэр мі но выя, 

а не важ ныя спра вы. На ву коў цы 

пра па на ва лі ўдзель ні кам экс пе ры-

мен та вы браць, што ра біць у пер-

шую чар гу. Тэр мі но выя спра вы 

вы бі ра лі лю дзі, якія апіс ва лі ся бе 

як «за ня тыя». За тое ка лі іх па пра-

сі лі аб ду маць на ступ ствы вы ба ру 

той ці ін шай за да чы, яны ад да ва лі 

пры яры тэт важ ным спра вам.

Прын цы пы тайм-мендж мен ту — 

не рас пы ляй це ся, раз бя ры це ся, 

ку ды сы хо дзіць час, пла нуй це, рас-

стаў ляй це пры яры тэ ты, аў та ма ты-

зуй це ру цін ныя за да чы, дэ ле гуй це 

част ку сва іх за дач дзе цям.

ЯК НЕ РАЗ РА ДЗІЦ ЦА 
Ў НУЛЬ?

На стаў нік бе ла рус кай мо-

вы і лі та ра ту ры Па віць еў скай 

ся рэд няй шко лы Коб рын ска га 

ра ё на, вы пуск ні ца пер ша га на-

бо ру і ку ра тар пра гра мы «На-

стаў нік для Бе ла ру сі» На тал-

ля ЦЕ ЦЯ РУК па дзя лі ла ся сва і мі 

лай фха ка мі псі ха ла гіч на га «вы-

жы ван ня»: «Пер шае пра ві ла — 

ачыс ці це сваё пра цоў нае мес-

ца. У боль шас ці лю дзей да мі нуе 

ле вае паў шар'е, бо яно раз ві та 

больш. Асаб лі васць дзей нас ці 

ле ва га паў шар'я за клю ча ец ца ў 

пас ля доў най, па этап най апра-

цоў цы ін фар ма цыі. Пры гэ тым 

ёміс тасць «апе ра тыў най па мя ці» 

ле ва га паў шар'я скла дае ўся го 

сем ін фар ма цый ных адзі нак. Псі-

хо ла гі ка жуць, што ка лі ў вас бу-

дзе больш за сем прад ме таў на 

ста ле, то ваш мозг бу дзе мар на-

ваць за над та шмат энер гіі».

Яшчэ адзін лай фхак ад На тал-

лі — вя дзен не дзён ні ка аса біс тых 

да сяг нен няў. «На ву коў ца мі ўста-

ноў ле на, што, ус па мі на ю чы шчас-

лі выя мо ман ты, мы быц цам зноў 

пра жы ва ем тыя ж эмо цыі і наш 

стан мя ня ец ца ў леп шы бок, — 

тлу ма чыць яна. — Дзён нік ма ты-

вуе на пос пех, па вы шае на строй, 

бо час цей за ўсё ка рыс ныя спра-

вы, зроб ле ныя за дзень, да ве ча-

ра прос та за бы ва юц ца. Дзён нік 

ума цоў вае ве ру ў ся бе. Га лоў нае 

пра ві ла — за піс ваць да сяг нен ні 

што дня! Да вай це ву чыц ца гэ та му 

ў на шых дзя цей, якія лю бое сваё 

дзе ян не мо гуць пе ра ўтва рыць у 

да сяг нен не. «Я на ма ля ва ла кар ці-

ны, я знай шла ля дзяш, я раз маў-

ля ла на «вы» з на стаў ні цай па ма-

ля ван ні, я спа ла днём і я да ла ле-

дзя шу імя» — вось які топ-5 сва іх 

да сяг нен няў за дзень скла ла мая 

ву ча ні ца...»

На дзея НІ КА ЛА Е ВА,

фо та аў та ра.

ВЫЙ СЦІ З ЗО НЫ КАМ ФОР ТУ...

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Як стаць шко лай-парт нё рам 
пра гра мы «На стаў нік для Бе ла ру сі»?

Трэ ба спам па ваць і за поў ніць за яў ку на сай це teach4.by/

school і ад пра віць яе на ад рас schools@teach4.by. На гэ тай жа 

ста рон цы мож на знай сці пад ра бяз ныя ўмо вы ўдзе лу школ-

парт нё раў. Ка лі вы ве да е це шко лы, якія маг лі б пры няць удзел 

у пра гра ме, рас ка жы це ім пра «На стаў ні ка для Бе ла ру сі».

«Нам, на стаў ні кам, 
нель га пры хо дзіць 
да дзя цей 
у без рэ сурс ным ста не».

«Боль шасць лю дзей 
вы бі ра юць тэр мі но выя, 
а не важ ныя спра вы».


